

世纪之交的民俗学思考

李惠芳

作 者 李惠芳，武汉大学中文系副教授，武汉，430072

关键词 民俗文化 旅游 人类 规律

提 要 民俗研究，从本质上来说，是对人自身和人类社会的一种本体性研究。这既是催发民俗学诞生的初始动因，也是民俗学存在的根本价值所在。这种本体性研究将会向纵深发展。自80年代初到现在，我国民俗学的发展取得了可观的成果，但也存在某些误区。民俗学工作者应该充分意识到自己肩上的责任，立足现实、观照历史、面向未来，研究民俗文化的演变规律，探寻传统民俗与现代文化的最佳结合点，促使民俗文化与现代化进程协调同步、健康发展，使民俗学真正成为有用之学。

再过几年，人类就将跨入21世纪了。立于世纪之交，各种人文社会学科都在思考一个共同的问题：在新的世纪，本学科的发展前景如何？在未来世纪的舞台上，本学科将要为人类的文明建设，作出哪些贡献？作为人文学科之一的民俗学，当然也应直面这一世纪之交的话题。这些问题的解决，固然在很大程度上有赖于政府有关部门的规划与支持，但学科建设的发展，终究有其自身的规律，需要本学科学者的共同参与。这种关心与思考，与其说是受一种责任心、使命感驱使，倒不如说它产生于一种学科生存与发展意识的自觉需求。

一、民俗研究的历史回顾

民俗学，是19世纪中叶以后，在欧洲形成的“文化研究”热潮中，伴随着文化人类学、民族学一道生长、发展起来的一门人文科学。它以研究民间传承的生活文化事象为主，探求这些民俗事象的本质及特点，研究其发生、发展、消亡的规律。从一开始，它就是人对自身的一种反观、探求、自觉思考的产物。

从14世纪意大利开始的文艺复兴运动，15世纪遍及欧洲各国，16世纪达于极盛。特别是经过1640年英国资产阶级革命以后，欧洲的历史进入了一个飞速发展的时期，科学冲破了

宗教与自然哲学的束缚，得到空前的发展：文艺复兴时期，有了物理学与天文学；18世纪又诞生了化学；19世纪又建立了生物学；而15—17世纪之间的“地理大发现”，使得欧洲各国的航海家、探险家、传教士、商人和殖民者有可能远渡重洋，到达美洲、非洲、南亚、东南亚和大洋洲。新航路的开辟使世界海路大通，加速了西欧各国资本原始积累的进程；同时，也加速了殖民扩张的活动。

科学技术的空前繁荣，促进了生产力的飞速发展，人们对物质世界的突进取得了长足的进步，一个又一个的自然之谜被揭开了。人们在这种挺进中，一方面，为自己所创造的、无法思议的功绩感到自豪；另一方面，又为创造的兴奋所激发，转而对几乎更无法思议的人类自身开始了思索：人是什么？人的创造力是哪里来的？人的潜能有没有根？特别是殖民活动出现以后，世界范围内的交往，使欧洲人眼界大开，开始注目于欧洲以外的世界。

他们发现：原来欧洲之外，还有许多不同的民族。除了肤色、语言的差异外，特别是在风俗习惯上，东方与西方不同；野蛮的与文明的更不同。为什么会有这些不同？是不是心理元素——知、情、意上存在根本差异？如果是，那么文化是否有变动？这变动是进化，还是退化？文化若是进化的，那么文明人是否也是从野蛮人发展而来的？这些问题，对实际的民族关系，以及当时文化的进、退的认识有着直接的影响，人们希求得到解答。于是，19世纪中叶，“人类学”的研究也就应运而生了。

随着学科研究的发展，人类学由原来研究人类动物学，发展到对人类的文化进行研究，这就是“文化人类学”——在美国，称“文化人类学”；英国又称“社会人类学”；而在欧洲大陆，“文化人类学”又叫“民族学”。

“文化人类学”，是研究各民族文化的现状及其演进的科学。它主要探讨人类的生活状况、社会组织、伦理观念、风俗习惯、宗教魔术、语言艺术等制度的起源、演进及传播。“文化人类学”更侧重对史前史的研究；“民族学”则对史前时代与文明时期的文化都要研究；而“民俗学”研究所涉及的是从古及今，尤其是现在还在传承的民众生活文化现象。很明显，它属于“文化人类学”范畴，却又并不等于“文化人类学”或“民族学”的全部。民俗学要研究的对象，包含在文化人类学（社会人类学、民族学）之中；而且，许多人类学家、民族学家的研究课题，大多是从民俗的角度楔入的。所以，谈民俗学的历史，不能离开文化人类学。

一个多世纪以来，民俗学、文化人类学的发展，在世界上许多国家和地区取得了令人瞩目的成就。自然科学的全方位发展，不断为民俗学、文化人类学的研究开辟着新的天地，各种方法论被先后运用到对人类自身的研究中来，形成了许多学术派别：人类学派以进化论学说为基础，对人类思维的起源、特点、表现及其演化，进行了历时性的阐释；传播学派则从空间范围内，对人的文化交流、交融作动态考察；功能学派重点考察了文化与人类社会发展的密切关系；心理学派侧重考察人类文化发生的个体心理要素及集团意识的遗传影响；结构主义学派则力图用自然解剖的方式，裂析出文化外壳所包容的各种基因密码，从而将人的思维归纳出相对有限的若干“模式”……无论采用什么方法，各种流派的学说，都是对人及人类社会文化产生、发展、演变规律的一种解说。民俗学研究的重点，虽然只是民众中带有传承性、模式性的那一部分生活文化，然而这却是一个民族（或某一地域）民众最基层、最本原的文化。所以，从本质上说，对民俗的研究，终究是对人自身和人类社会的一种本体性研究。这既是催发民俗学诞生的初始动因，也正是民俗学存在的根本价值所在！特别到了21世

纪，人对自己的这种本体性研究，将会向纵深发展。这是我们在学科定位时不容忽视、更不该忘却的一个基点。

在我国，具有现代科学意义的民俗研究始于本世纪初叶。在民主和科学精神的召唤下，民俗学伴着“五四”新文化运动的高涨应运而生了，它以北京大学“歌谣研究会”的成立为标志。遗憾的是，我国民俗学在兴起后的很短时间内便因为各种社会的、历史的原因而陷入停顿。后来，虽有广州中山大学民俗学会、杭州大学民俗学会的努力工作，然而，作为一门研究国民生活文化的学科，始终未能发达起来。特别是在一些新殖民主义者以加强其殖民统治为主要目的来研究民俗之后，民俗学就一概被看成了侵略者的学问，以至解放后很长一段时间，还有一些人据此而否定民俗学存在的价值。这实在是一种盲目的偏见。殊不知，殖民主义者的入侵，并不是民俗学的罪过。而且，即使从这一角度讲，恰恰是我们这一古老的民族从来就不太重视研究本民族民众的生活文化传统，因此对民族精神的精华与糟粕，对国民性中的积极因素与消极成分缺乏科学分析的态度，民俗的变革根本谈不上，甚至将一些落后的传统习俗当成优良传统大肆褒奖、宣扬，以至留下了那么多能让人乘虚而入的空子。

今天，我们站在世纪之交的门槛上，重新回顾一下民俗学发展的历史，特别是民俗学在我国走过的曲折而艰难的道路，对今后的民俗研究工作来说，无疑是非常必要的。

二、“民俗热”中的隐忧

自 80 年代初到现在，民俗学的发展取得了可观的成果：专业性的民俗学研究机构相继成立；各地伴随民间文学三套集成编纂所进行的民俗普查相伴而行；各地的民俗志、风情录、乡土研究，以及分类介绍各种民俗事象的资料，以各种形式被整理、记录或出版；探寻民俗形成发展一般规律的著述也相继问世；不少国外的文化人类学名著被译介出版；大学及科学院作为民俗研究基地，在原有的基础上，正在发展、壮大；民俗文化资源作为展示民族（或地域）文化特质的窗口，正被旅游、商贸等第三产业不失时机地加以利用。民俗中所包含的丰富的文化信息，越来越吸引人文科学各方学者的关注，特别是历史学者的介入和加盟，把民俗学的文献研究，推进到了一个空前广泛和深入的阶段。近年陆续出版的各类民俗丛书，有相当部分，出自史学工作者之手。除史学外，文学、语言学、社会学、伦理学、心理学以及工艺、美术、舞蹈等学科，从各自学科的视点出发，对民俗事象的各个领域，也都有许多新的发明和建树，从而大大激发了民俗研究的内在活力，尽管民俗学学科体系的建立和完善尚需一个很长的过程，然而这 10 余年的积累却为我们打下了一个良好的基础。

但是，在这一浪高似一浪的“民俗热”中，也有不少隐忧存在，有些甚至就是误区。它们的存在，直接威胁着民俗学的健康生存与发展。

误区之一，是以营利为目的，不加选择地大量辑录、摘编、汇纂、翻印文献典籍或市井流传的手抄本中有关求签、算命、相面、卜卦、请神、下马、测字、堪舆等各种方术要诀、仪规仪程，或不加任何批判地实录各种黑话隐语、江湖骗术，并笼统之地冠以“民俗传统文化”沿街兜售，利用群众的信仰心理，牟取暴利。对于民俗工作者而言，这些资料具有一定的研究价值；然而，对于广大读者，特别是青少年来说，其负面效应是显而易见的。超大量发行，实在没有必要。若任其发展下去，势必会引来社会舆论的指责，甚至可能还会误以为

民俗学就是“搞封建迷信”的。这里面，有一个动机问题，也有一个动机与效果相统一的问题。至于有些搞研究的同志，因为掌握了许多诸如算命看相、看风水的材料而私下收人礼金，替人算命、排八字，四出为人看风水、选坟地，就离科学更远了，这实际上是葬送学术研究前途的极为有害的做法。

误区之二，是以恢复民俗传统、抢救民俗遗产为名，大兴土木，广造新的鬼府神宫，以此吸引公众游客，大赚钱财。这些活动虽然不一定是民俗学者所为，但因其以倡扬“民俗文化”为旗帜，同样会造成社会对民俗学研究的误解。信仰民俗多源自远古，它是在原始信仰的基础上产生的，是受当时生产力水平及人的认识能力所局限的，诸如巫术观念、前兆迷信、禁忌、咒语等等，除了一部分已转化为俗信（如吉祥文化等）而外，大部分都是不科学的。因为人的意识观念有传承性特点，这些观念都具有相对的独立性和稳固性，不可能在短期内靠行政手段完全革除。但民俗学工作者绝对没有必要再去强化这种观念。

误区之三，是在民俗旅游设计中，着意展示民俗文化中落后的而且是已经被淘汰了的习俗，旨在刺激、满足部分游客的某些不良心理，趁机赚钱。这不仅未能反映出我国民俗的现实存在态，使异国他乡之人无法正确了解中华民俗文化的精髓；也无助于国民观念的更新与进步。对这种现象不闻不问，甚至推波助澜，势必助长陈规陋俗借尸还魂，这是与民俗研究的目的背道而驰的。

另外还有许多表现，就不再一一列举了。

尽管大多数民俗学者不一定参与其事，但对这些现象，民俗学者却不可等闲视之。因为，民俗生活对社会的影响是全方位的。当一种负效应增长到严重干扰社会前进方向的时候，社会对它的反拨力常常是强制性的、摧毁性的。这既不能从根本上达到移风易俗、推进社会进步的目的，也会使正常的学术环境遭到不必要的破坏，于是历史又将重演一遍！这种教训太深刻了，我们不应忘记。

三 民俗学者的责任

任何一门人文学科的产生，都是根植于适应人类社会生活某一方面的需要这一基点之上的。人类要探求古代文明发展史上各个链环的原真状态，以弄清人类进化的奥秘，便有了考古学；为了不断积累自己的社会经验和历史教训，需要借古以鉴今，因而有了历史学；为了探寻认识世界与把握世界的立场与方法，又有了哲学；为了寄托或满足人民精神世界中对更美好、更理想生活的执著追求，才有了文学和艺术……。对于人文科学与人类社会的这种密切关系，如果我们不作狭隘的功利主义的理解，而是把它放到人类历史发展的长河中来考察，我们就可以发现，各种人文学科的存在价值，都是以其对人及人类社会的发展进步有益、有助为前提的。符合这一总体目标，这门学科就有发展前途；反之，则可能会自行萎缩，甚至被淘汰。当然，民俗学也不例外。

面对即将到来的21世纪，民俗学工作者应该充分意识到自己肩上的责任，立足现实，观照历史，面向未来。

立足现实，是民俗学者研究的出发点。民俗是一种带有浓厚的传承性，却又存活在现实生活中的民众文化。民俗从远古走来，但它并不是考古化石，也不是供人鉴赏的古董。它的

根须，一直延伸到当代各个层次的现实生活里；它的基因，依然存活在当代各种人物千差万别的情态与心态之中。它既是古老的，又是年青的；既是传统的，也是现代的。正如钟敬文先生所指出的：民俗学不是“古代学”，而是“现在学”。民俗文化的这种性质决定了民俗学者不能只在故纸堆里讨生活，不能回避现实一味关在书斋里演绎推理、营构自己的学科体系；也不能仅仅满足于对民俗文化作些一般性、描述性实录。民俗研究者应以极大的热情关注民俗生活的现实存在态。因为，民俗当中，既有我们民族传统中的精华，也有糟粕；既有积极因素，也有消极成分。研究民俗，实际上是要研究民众的生活方式、行为准则、伦理观念、心理发展、社会结构、人际关系、调节机制等的民族性特点及其内部运动规律。民俗文化学的真正价值，或者说发展的真正前景，取决于它对现实问题的深切关注，并且把这种关注转化为民俗学研究的任务加以解决。我们从历史的角度研究民俗文化的运行规律，着眼点仍是希望探讨它在当今现实生活，特别是经济生活、文化生活乃至精神生活中，这些规律在什么范围内或什么层面上发挥着作用？我们应该如何运作，才能把握住这些规律，寻找出传统民俗与现代文化的最佳结合状态，从而在更深的层次上，促使民俗文化与现代化进程协调同步、相互促进、共同发展，使民俗学真正成为有用之学。因此，民俗研究的最终目的不是为了复古，即使是对各种古代民俗事象进行溯源性钩沉，那也是为了探寻民俗文化发展的轨迹和规律，以期在对民众生活文化的科学认识、科学分析的基础上，汲其精华，去其糟粕，使民风更文明、更健康、更淳厚，为推动社会的文明与进步尽我们的一分责任——尽管绵薄，却是义不容辞的。

观照历史，指的是对诸多民俗事象的源流发展、良莠优劣，务求有一个科学的、明晰的价值判断。这种价值评判一定要是充分说理的、客观的，才能让人口服心服，民俗学的价值也才能得到真正的认同。譬如，对民间信仰的各种表现形态，既不能迁就纵容、任其蔓延，也不能简单地以一顶“迷信”的帽子一扣了之。

信仰民俗源自远古，与人的原始信仰的各种遗留有关。因此，信仰民俗都带有极大的神秘色彩，被称为“神秘文化”。卜卦求签、相面测字等等皆属此列。表面看去，算命的方法似乎各有玄机。然其命理学说的基点，乃是阴阳、五行、八卦、八字等等。算命是不科学的，但如果因此就将阴阳五行、《周易》八卦不加分析地说成是“迷信的总根”，那也是不对的。阴阳八卦最早作为一种“天人合一”的宇宙生成图式，它的理性精神从一开始，就是和非理性因素纽结在一起的。它的理性精神不断被后人阐发、弘扬，结出了中华文化智慧的累累硕果：作为一种自然哲理，阴阳五行说为我国早期的自然科学提供了最初级的辩证的方法论模式；作为一种生生不息的宇宙精神，阴阳五行说启发了思想家们效法天道、自强不息的人生态度；作为一种“有机宇宙”学说，阴阳五行说催发了独具特色的中医理论；军事家则按照这一阴阳消长的宇宙精神，制出虚实相生、声东击西、以逸待劳、以静制动、以柔克刚、置之死地而后生等充满辩证法的暗计明谋……这些都是文明进化的成果。而作为一种神秘的“天意”、“天命”，阴阳八卦也成就了人间不可知、不可解的命运情结：这便是阴阳八卦学说中的非理性成分衍化而成的末流谬端——看相算命、请神下马之类。对于专事此类活动的迷信职业者，绝对不能扶持。

对于在生活中已经转化成俗信的一些习俗，如吉祥文化、语词禁忌等，只要不妨害人的身心健康，多可顺其自然。

对于民间传统节日中的传统活动，也应有一个科学的认识。我国传统的岁时节日，是农业文明的伴生物，是民众集体创造的文化产品。与其说它是古代信仰物化形态的一种遗留，倒不如说它更是一种生活的节奏——一种顺应自然、应时而作、张弛有度的生活节律，一种逐渐形成的自我调节机制。大自然的一切都是有节奏的，人的生活不可能没有张弛。生活中不可无节日，节日里不可无活动。在现实生活中，岁时节日虽已基本失却了早先的信仰内核，但许多传统习俗却依然存活在民众的生活之中，并且随着时代的发展，从内容到形式都更加丰富、更加多彩。对于节日的一些传统活动中存在的问题，诸如宗族械斗、烧香拜佛等，重要的还是要靠正面教育、加强组织、因势利导来加以解决。强行禁止传统活动不一定是最好的办法，也不一定能一劳永逸地收到预期的效果。

至于对气功、特异功能等一些正在研究的现象，不能证实亦不能证伪者，姑且存疑，且待科学的研究结果。既不要视而不见，更不应盲信盲从，甚至闹到走火入魔的进步。

面向未来，说的是民俗工作者要始终不忘移风易俗、推进社会进步这一学科终极目标。

民俗的历史传承性、规范性特点，能使我们民族内部产生一种强大的凝聚力。这种向心性的凝聚力足以使中华民族世代相传，即使经过万般劫难，也还是能以一个统一的实体，自立于世界民族之林。然而，我们也必须清醒地看到，这种强大凝聚力的某些因素，带给我们的民族的因袭重担也是相当沉重的，民俗又具有极大的保守性。

民俗一般都源自古代，特别是民间信仰，它扎根在民族土壤的深厚积层中，它是民众创造的精神产品，又是桎梏民众精神的可怕律条。中国虽然是一个具有悠久文明历史的古国，中国人对于人类科学的昌明也曾作出过非凡的贡献。但是，由于从家族到整个社会的封闭式结构，由于几千年封建统治者从来无意于民众智识水平的开启，甚至以“下愚”作为被统治对象的条件。他们最关注的，是通过伦理教化来规范社会行为，稳定封建秩序。这种伦理说教与心智上的愚昧的混合，便成了不可知的迷信滋生的沃土。因此，社会虽然前进了好几千年，生产关系、政治制度、上层意识形态都发生过巨大的震动和变化；但是，在广大民众的意识领域中，还有不少领地依然沉睡在古老的年代。这些意识，既古老，又落后，最难改造，又极易复活。民俗研究者必须清醒面对这些现实。如果说，在未来的世纪里，物质生活的现代化尚可预期的话；那么，观念的现代化、人的现代化却是很难预测的。而没有观念的现代化与人的现代化，社会的现代化是不完善的。鸦片战争以来多次“现代化”运动的流产，便是明证。所以，民俗的变革是必然的。我们承认传统的力量，并不等于就是承认各种民俗事象存在的天然合理性和它们的永恒性。研究民俗的目的，也不在于能如数家珍似的固守传统，而是希望能站在时代的高度，审视一下我们民众的生活文化史，提取其仍有生命力的优质元素加以倡扬光大；剔除扬弃那些阻碍社会前进的消极成分，使我们的民族文化，获得更快、更健康的发展。

(责任编辑 张炳煊)